TU Miinchen, Fakultat fiir Informatik
Q Lehrstuhl I1l: Datenbanksysteme "-m

Prof. Dr. Thomas Neumann

Ubung zur Vorlesung Grundlagen: Datenbanken im WS19/20
Christoph Anneser, Moritz Sichert, Lukas Vogel (gdb@in.tum.de)
https://db.in.tum.de/teaching/ws1920/grundlagen/
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Hausaufgabe 1
Gegeben sei die folgende SQL-Anfrage:

select distinct a.PersNr, a.Name
from Assistenten a, Studenten s, pruefen p
where s.MatrNr = p.MatrNr

and a.Boss = p.PersNr

and s.Name = 'Jonas';

Geben Sie die kanonische Ubersetzung dieser Anfrage in die relationale Algebra an. Ver-
wenden Sie zur Darstellung des relationalen Algebraausdrucks die Baumdarstellung.

Optimieren Sie Ihren relationalen Algebraausdruck logisch. Gehen Sie dabei von realisti-
schen Kardinalitiaten fiir die relevanten Relationen aus.

Verwenden Sie hierfiir die folgenden aus der Vorlesung bekannten Optimierungstechniken:
e Aufbrechen von Selektionen

Verschieben von Selektionen nach “unten” im Plan

e Zusammenfassen von Selektionen und Kreuzprodukten zu Joins

e Bestimmung der Joinreihenfolge

Hausaufgabe 2

Fiir einen Join-Baum 7' sei folgende Kostenfunktion gegeben

Cout(T) = 0 falls T eine Basisrelation R; ist
ST T U T + Cout(Th) + Cout(To)  falls T = TyXTy

Die Kardinalidt sei dabei

| = | R;| falls T' eine Basisrelation R; ist
| Ulgiern,ren fid)Til[T2| falls T = T1<T,

Sei p; ; das Join Prédikat zwischen R; und R;, dann sei

‘Rini,j Rj|
fl).] = Tp. .o
’Ri X Rj‘
und die Kardinaliét eines Join-Resultats ist |R;X,, - R;| = fi ;| Ri|| R;|.
Gegeben sei eine Anfrage iiber die Relationen Ry, R, R3 und R4 mit |Ry| = 10, |Re| =
20,|R3| = 20,|R4| = 10. Die Selektivitéten der Joins seien fio = 0.01, fo3 = 0.5, f34 =
0.01, alle nicht gegebenen Selektivititen sind offensichtlich 1 (Warum?). Berechnen Sie den

optimalen (niedrigste Kosten) Join-Tree. Als Vereinfachung reicht es, wenn Sie nur Joins
mit Pradikat und keine Kreuzprodukte betrachten.
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Hausaufgabe 3
Gegeben sei die Anfrage:

select *
from R, S, T
where R.A = S.A and S.B =T.B and T.C = R.A
Des Weiteren soll gelten:
e S.A und T.C seien Fremdschliissel auf R
e S.B sei Fremdschliissel auf T

e R.A, T.B seien Primérschliissel von R respektive T

Thre Query-Engine unterstiitzt nur Nested-Loop-Joins
e Kardinalitédten: |R| = 100, |S| = 1000, |T'| = 10
e Es gibt keine Indexe
Bestimmen Sie, wie in der Vorlesung gezeigt, den optimalen Ausfithrungsplan als Baum
mit Kosten-/Kardinalitdtsabschétzungen mit Hilfe von Dynamischem Programmieren.
Hausaufgabe 4

Wofiir stehen die vier Buchstaben ACID? Erkldren Sie fiir jeden der vier Konzepte, warum
es fiir eine Datenbank wichtig ist. Geben Sie dazu jeweils ein Beispiel an, was passieren
konnte, wenn dieses Konzept nicht gelten wiirde.



